

2025年2月9日 星期日
乙巳年正月十二
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

— ZHAOTONG RIBAO —

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10052期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布本届亚冬会开幕

蔡奇 来自亚洲各地的领导人和贵宾等出席

人民日报哈尔滨2月7日电 冰雪同梦绽放光芒，亚洲同心共谱华章。第九届亚洲冬季运动会7日晚在黑龙江省哈尔滨市隆重开幕。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届亚冬会开幕。

蔡奇、来自亚洲各地的领导人和贵宾等出席开幕式。

夜幕下，哈尔滨国际会展体育中心华灯璀璨，流光溢彩。开幕式开始前，来自黑龙江各地的群众带来充满地域特色的表演，现场气氛十分热烈。

19时58分，在《和平——命运共同体》的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛，同国际奥委会主席巴赫、亚奥理事

会第一副主席霍震霆等步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

伴着《我爱你中国》的深情旋律，8名仪仗兵迈着矫健的步伐，护卫着中华人民共和国国旗走进现场。全场起立，高唱中华人民共和国国歌，鲜艳的五星红旗冉冉升起。

大屏幕播放短片《琉璃时光》，身着新春盛装的儿童手提冰灯，点亮哈尔滨的城市地标。随后迎宾表演《冰灯启梦》开启，冰凌手绢花转出东道主喜迎八方宾朋的热烈之情。

20时08分，运动员入场式开始。在

《冰雪的亚细亚》的欢乐乐曲声中，来自34个国家和地区的体育代表团相继入场，受到全场观众的热情欢迎。《歌唱祖国》的激昂旋律响起，东道主中国代表团最后入场，习近平和夫人彭丽媛起身挥手致意，全场一片欢腾，掌声欢呼声此起彼伏。中国代表团共257人，其中参赛运动员170人，将参加本届亚冬会6个大项、64个小项的角逐。

哈尔滨亚冬会组委会主席、黑龙江省省长梁惠玲在致辞中代表组委会和3000多万黑龙江人民，向来自亚洲各个国家和地区的运动健儿表示热烈欢迎，祝愿他们在赛场上突破自我、展现风采、成就梦想、收获友谊。

哈尔滨亚冬会组委会主席、中国奥委会主席高志丹在致辞中表示，在习近平主席亲切关怀和坚强领导下，一届精彩纷呈的亚冬盛会即将拉开帷幕。让我们尽情分享中国式现代化的万千气象，齐心绘就亚洲体育新辉煌的壮美画卷，合力奏响亚洲命运共同体的华丽乐章。

亚奥理事会第一副主席霍震霆在致辞中肯定中国在亚洲冰雪运动发展中发挥的重要作用，感谢中国政府、中国奥委会、黑龙江省政府、哈尔滨市政府及亚冬会组委会的精心筹备和团结合作，以及运动员、观众和支持人员的支持，称赞哈尔

滨是梦幻的冰雪之都。

20时51分，开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布：哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕！顿时，全场沸腾，掌声欢呼声经久不息。璀璨焰火绽放夜空。

6名我国优秀运动员代表手执亚奥理事会会旗入场。伴随着亚奥理事会会歌，亚奥理事会会旗徐徐升起，同五星红旗一道高高飘扬。

运动员宁忠岩和蔡雪桐、裁判员张春晖和陈文红分别代表全体参赛运动员和裁判员宣誓。

下转第2版

市委市政府召开工作务虚会议 统一思想 凝聚共识 奋力推进昭通高质量跨越式发展

本报讯(记者 单虹 潘考)围绕贯彻落实中央及省委部署要求，为深入思考谋划做好全市当前和今后一段时期的重点工作，进一步统一思想、凝聚共识，2月7日，市委、市政府召开工作务虚会议，开展专题研讨。

市委书记苏永忠主持会议并讲话。市委副书记、市长杨承新提工作要求。唐源、王斌、申琼出席。

与会同志围绕2025年第一季度经济“良好开局”，深入推进“五大强市”建设、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期最后一年总体评估工作作研讨发言。

开局决定全局，起步关乎全年。在专题研讨一季度经济良好开局怎么干时，会议指出，昭通当前既面临赶超跨越、再进一步的大好机遇，也面临不进则退、回到原点的严峻形势。要吃透上情、把握市情，坚定必胜信心，拿出进的勇气、铆足拼的干劲，全力实现一季度经济良好开局。要牢牢把握稳中求进工作总基调、全市经济发展预期目标、经济工作的主要抓手、统计工作的方法原则，以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性，树“小胜”为“大胜”。在专题研讨深入推进“五大强市”

建设怎么做时，会议强调，昭通作为传统农业大市、绿色能源基地、滇川重要通道、重要生态屏障、区域教育重镇，深入推进农业强市、能源强市、生态强市、交通强市、教育强市“五大强市”建设，是谱写中国式现代化昭通篇章的重要支撑，既紧扣党中央和省委部署要求，又符合昭通发展实际、顺应群众期待。要认真践行“三法三化”和“主动想、扎实干、看效果”抓工作“三部曲”要求，坚持力量、项目、资金向“五大强市”建设集中，全力推动各项任务落实落地，奋力开创昭通高质量发展新局面。

在专题研讨巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期最后一年总体评估怎么抓时，会议强调，2025年是脱贫攻坚“五年过渡期”的最后一年，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，责任重大、意义重大。要树牢风险意识和底线思维，坚决守住不发生规模性返贫致贫底线；突出抓好产业、就业支撑和资产盘活“两支撑一盘活”，多渠道促进群众持续稳定增收；学习运用“千万工程”经验，提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理“三个水平”，推动乡村全面振兴。

新年伊始，创新领域的新动能，为发展新质生产力写下注脚——

修订后的《国家自然科学基金条例》施行，明确“对重大原创性、交叉学科创新等基金资助项目，基金管理机构可以制定专门的申请与评审规定”；S1000型浮空风力发电系统在江西试飞成功并发电，企业与高校院所联合攻关，实现高空风能向电能转化；位于湖北武汉的光谷未来产业研究院正持续跟踪发掘未来产业重点项目……

习近平总书记指出：“要以科技创新引领产业创新，积极培育和发展新质生产力。”去年底举行的中央经济工作会议提出，“以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系”。

加快发展新质生产力，是当下所需、发展所急，是未来所系、大势所趋。开年以来，各地区各部门因地制宜发展新质生产力，不断促进新动能集聚、新业态涌现、新产业壮大，为高质量发展注入更多推动力、支撑力。

加强基础研究和关键核心技术攻关，发挥技术策源作用

实验正进入关键环节——只见科研人员小心地将液态的前驱体滴在电极上，再将电极置于加热台上，等待变成固体电极。

北京怀柔，中国科学院物理研究所清洁能源材料测试诊断与研发平台实验室里，研究员禹习谦带领团队进行着固态锂电池研发实验。

“相比普遍使用的液态电解液锂电池，固态锂电池使用稳定性高的固态电解质，可提升电池能量密度和安全性。”禹习谦说，团队已成功开发出样品，争取早日实现产业化。

攻关前沿课题，不断提升原始创新策源力。

近期，国内锂研究“最先一公里”取得多项进展：清华大学首次揭开锂键与锂离子键的面纱；中国科学技术大学发现突破锂离子电池容量瓶颈的关键因素；华南理工大学成果为锂金属负极界面保护提供新的研究材料和思路……

国家战略科技力量加快建设，原始创新与产业发展“同频共振”，使锂从实验室加速走向应用，带动新能源汽车、储能、通信等产业发展。

当前，我国科技支撑能力不断增强，为产业发展奠定良好基础。

看到油管焊接部位最深测量点的衍射图谱数据

分析结果，中国散裂中子源工程材料中子衍射仪团队成员们喜出望外。

利用中子衍射技术，他们最近完成了国内首次大口径高钢级油气管道环焊缝残余应力测试。“成果为管道研究引入新技术，也彰显了国家重大科技基础设施的支撑作用。”团队负责人李小虎说。

建立高能级研发平台，催生更多重磅研究成果。

在浙江杭州，极弱磁大科学装置边建设、边研发，磁强计等“沿途下蛋”成果为新产业提供源头活水；在安徽合肥，超导托卡马克大科学装置集群加快建设，推动聚变能源开发利用……

“科技强国必须具备强大的原始创新能力。大科学装置能孕育新的科学发现，让技术创新走在前面。”中国科学院院士房建成说。

二〇二五年，中国经济这么干②

人民日报记者 谷业凯 吴月辉

“扎西会议”放光芒

◆记者 陈忠华 安德立
通讯员 许鹏 王文相

今年春节期间，威信县的扎西红色老街、扎西会议纪念馆、扎西会议会址等红色旅游景点热闹非凡，游客络绎不绝。“扎西会议”在新时期熠熠生辉，指引着人们奋勇前进。

1935年2月，中央红军到达威信县城，在江西会馆召开了中央政治局扩大会议。

威信县党史研究专家周元珠说：“1935年2月9日至10日，中共中央在扎西镇江西会馆召开了政治局扩大会议。会议根据毛泽东同志的建议，作出了回师东进、二渡赤水、重占遵义的伟大决策，取得了红军长征以来的第一次大胜仗。中国革命在毛泽东正确军事思想的指引下从胜利走向新的胜利。”

“扎西会议”作为红军长征34个重要事件之一，记录了党在生死存亡

的危急关头作出的重大战略决策部署，所蕴含的内涵实质是伟大长征精神的一个重要组成部分。2020年1月，习近平总书记考察云南时指出，“扎西会议”改组党中央的领导特别是军事领导，推动中国革命走向胜利新阶段。

近年来，威信县立足丰富的红色文化资源，一手抓保护、一手抓开发，全力建设长征国家文化公园（威信段）。扎西会议纪念馆、红军长征标语馆、红军长征过云南（花房子）情景体验馆、红军川滇黔边区游击纵队主题展、中共苏维埃国家银行扎西营业部等一系列红色展馆相继建成。同时，围绕“一城一区一县”（国家级历史文化名城、全国红色旅游融合发展示范区、长征国家文化公园文物保护利用示范县）建设目标，威信县深挖红色资源潜力，推动红色文化与旅游双向赋能，探索出“红色+”的多元化旅

游发展模式，精彩书写着“扩红”答卷。

如今的威信，不仅是“扎西会议”的传承地，更见证了革命老区90年来的沧桑巨变。目前，全县共有4A级景区1个、3A级景区3个、传统村落4个，“扎西会议”纪念地景区入选云南省绿美A级景区，扎西镇巷子社区上榜云南省金牌旅游村，扎西老街被评为省级历史文化街区、夜间文旅消费聚集区，扎西会议纪念馆列入“全国100个红色旅游经典景区”和“建党百年红色旅游百条精品线路”。

威信县文化和旅游局副局长杨富容表示，“威信正以‘扎西会议’为指引，以长征线路为脉络，通过大力保护修缮革命遗址遗迹，加快推进基础设施建设，全面激活各类红色文化和旅游资源，为地区发展注入强大动力。”

如今的威信，正凭借其优美的自

然风光吸引着八方来客，以独特的红色文化魅力留住游客脚步，推动红色文旅产业不断发展，在红色沃土上书写着绚丽的文旅华章。2024年，威信县接待游客347.13万人次，实现旅游消费36.92亿元，同比分别增长42.28%、34.3%。2020年以来，威信累计接待游客1872.01万人次，实现旅游收入157.56亿元。

今年春节期间，来自江西省吉安市的游客旷虚强一家人专程参观了江西会馆。他兴奋地说：“因为我是江西人，所以对江西会馆特别亲切。此次参观威信县的红色遗迹，让我真切地感受到革命胜利来之不容易。我希望我们的下一代也能牢记历史，奋发图强，把中国建设得更加美好。”

纪念“扎西会议”召开90周年

为您导读

伟大转折后的新起点

——详见第4版

扎西会议：推动中国革命走向胜利新阶段

——详见第4版

数字赋能讲好扎西会议故事

——详见第4版

下转第2版